



2024年8月

27

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号:
CN 11-0082
邮发代号: 1-47
第 14491 期

WTT中国大满贯赛门票开售在即 场馆“冰兵转换”

据新华社北京8月26日电 (记者阳娜 郁思辉)2024年世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛事筹备有序推进,门票将于8月28日开售。

记者从26日的新闻通气会上获悉,比赛将于9月26日至10月6日在北京石景山首钢园举行。其中,9月26日至28日进行为期3天的男女单打资格赛,决出男女各8个单打正赛参赛资格。9月29日正式赛开始,男女单打分别有64个签位,男女双打以及混双各设有24个签位。届时,全球顶尖运动员们将汇聚于此,争夺2000点世界排名积分。

“时隔63年,国际顶级乒乓球赛事重返首都北京。”北京市体育局相关负责人表示,多年来,

北京持续为国家队输送了多名乒乓球冠军球员,乒乓球在北京有着独特的历史情怀和广泛的群众基础。截至去年底,北京市共拥有6500多片公共乒乓球场地,每年举办的数十项赛事吸引了数十万人次参与,本次WTT赛事在京举行,将再次点燃市民的国球热情。

据悉,本次赛事将在首钢冰球馆、短道速滑馆、花样滑冰馆三个场馆举办,通过“冰兵转换”,深化冬奥遗产可持续利用。

据了解,本次赛事门票分两个阶段销售,第一阶段开票时间是8月28日上午8点28分,第二阶段开票时间为9月中旬左右。

全国击剑冠军赛总决赛落幕

国手剑指巅峰 新人锋芒初露

王向娜 张斌

2024年全国击剑冠军赛总决赛8月26日在重庆国际博览中心落幕。近千名运动员用自己的拼搏与汗水在山城重庆论剑,经历了生理与心理的极限淬炼。国手勇毅担当,剑指巅峰;新人锋芒初露,无惧无畏。中国剑客斗志昂扬,在洛杉矶奥运周期逐步重越。

从巴黎归来的国手们目前仍处于调整期,有些队员坚持带病、带伤出战,仍有不俗的表现。其中,唐君瑶帮助安徽队拿下女子重剑团体赛冠军,黄芊芊则帮助福建队拿下成年组女子花剑团

体冠军,许杰、莫梓维、吴斌等都有上佳表现。唐君瑶表示:“既然见过最好的,那自然要继续提升自己,不断向前冲。”黄芊芊接受采访说:“奥运会打法和国内打法还是不太一样,在奥运会学到了很多,这次比赛中尝试着运用,希望以后能不断进步,向着最高的地方(奥运会)继续冲击。”

“我们应该与时俱进,不断钻研,不断追求,学无止境。这次奥运会上有很多人值得我们学习,比如中国香港的张家朗,他的技战术水平确实很高,他对比赛的热情和专注都值得我们学习,这些东西是相通的。”中国击剑协会裁判委员会主任罗平北表示,希望通过这个周期的备战,2028年可以进一步。这次赛事涌现出许多新面孔,大众选手潘其妙表现亮眼。来自俱乐部的学生选手张思祺属于非职业运动员,目前在读高中,在本次比赛中表现令人印象深刻。

相较于2023年,今年全国击剑冠军赛总决赛参赛人数近千人,青年组和成年组之间的阻隔被消除,青年组选手在参加本组赛事的同时,也能参与成年组赛事,向更高水平的选手发起挑战,提升自己。这一转变使得青年选手也可以获得相应的积分,有机会参与高水平赛

事,这为培养和发掘后备人才疏通了道路,赛事体系得以进一步完善。

除了青年组和成年组赛事之外,同时还有少年儿童击剑锦标赛,孩子们在赛事之余来到成年组比赛现场,为自己的偶像加油助威,这对于激发青少年儿童对击剑项目的兴趣和热情具有十分重要的作用。

今后,随着赛事的不断完善,赛事体系的不断优化,本赛事将与全国击剑锦标赛和全运会击剑赛事共同组成完备的国内击剑赛事体系,并逐步实现与国际赛事接轨,让更多的中国剑客从中获益。

男子佩剑团体决赛中,江苏队战胜广东队获得冠军。

本报记者 倪敏哲 摄



保障航空体育运动安全 促进航空体育事业发展 ——国家体育总局政策法规司负责人解读新修订的《航空体育运动管理办法》

本报记者 傅潇雯

《航空体育运动管理办法》(以下简称《办法》)于近日修订公布,自2024年10月1日起实施。《办法》的修订是贯彻实施《中华人民共和国体育法》的重要举措,对规范航空体育运动管理、保障航空体育运动安全、促进航空体育事业发展具有重要意义,本报记者就《办法》相关内容采访了国家体育总局政策法规司负责人。(《航空体育运动管理办法》详见今日二版)

修订的背景和过程

现行《办法》于1991年8月10日起施行,在确保航空体育赛事活动规范有序开展、保障航空体育赛事活动各方合法权益等方面发挥了重要作用。近年来,《中华人民共和国民用航空法》《中华人民共和国体育法》等一系列新的航空体育相关法律法规和政策陆续修订出台,进一步规范了航空体育运动发展。2016年,体育总局联合国家发展改革委、财政部等九部委印发《航空运动产业规划》,在国家政策大

力支持下,航空体育产业取得长足进步,航空体育产品不断丰富,新型运动形态、组织模式迅速成长。但现行《办法》受到时代局限,已不能满足航空体育发展需要,有必要进行修订完善。

国家体育总局政策法规司负责人介绍,2020年5月,体育总局启动《办法》修订工作,在全面收集整理资料、开展专题研究、总结现行《办法》执行落实情况的基础上,完成《办法》修订稿的起草工作。2022年5月、8月、11月分别征求相关单位及个人、全国体育系统和相关部门意见,2023年3月公开征求意见,2024年6月再次征求相关部委和全国体育系统意见,经过认真研究和吸纳各方面意见,不断修改完善草案。2024年7月10日,《办法》经体育总局局务会议审议通过。

修订的总体思路

该负责人表示,《办法》修订的总体思路是坚决贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神为指引,不断满足人民群众日益增

长的航空体育需求,自觉把修订工作放到促进体育强国建设大局中去谋划。坚持以问题为导向,紧紧围绕确保国家安全、公共安全和飞行安全,推动航空体育健康安全发展这一中心任务,从航空体育运动实施主体、使用民用航空器(器材)和场地设施以及赛事活动等方面,对航空体育运动各环节进行系统规范。立足我国国情,从实际出发,借鉴国外经验,吸收相关领域成熟举措和实践成果,力求修订出台一部科学、实用的航空体育运动管理规范。

修订的主要内容

《办法》修订由1991年版的23条增至现在的32条。

第一章“总则”,明确了修订的法律依据,坚持党对航空体育运动的领导,明确航空体育运动的定义、适用范围和管理机构等。

第二章“从事航空体育运动的单位和人员”,明确了从事航空体育运动的单位和人员相关管理要求,航空体育运动人员应具备的资质及航空体育运动安全事故报告调查与处理规定等。

第三章“航空体育运动使用的民用航空器、器材和场地设施”,明确了民用航空器和航空体育运动器材的管理主体及适航要求、航空体育场地设施建设配置要求,规定了国家体育总局及中国航空运动协会应制定航空体育运动赛事活动使用器材相关标准的要求。

第四章“航空体育赛事活动”,明确了举办航空体育赛事活动安全责任主体、相关管理规定及地方体育行政管理部门的监管职责。规定了国际性、高危险性航空体育赛事活动应按规定进行申办报批,综合性航空体育赛事活动报备应急处置预案相关要求。明确了国(境)外人员在我国境内参加航空体育运动的具体要求。

第五章“法律责任”,厘清了各相关部门处置航空体育运动违法行为的职权,明确了各类违法行为的惩罚措施。

第六章“附则”,明确了《办法》的解释权和生效时间。

附件“名词释义”,解释了部分术语在《办法》中的具体含义。

(下转第二版)

本报记者 王向娜

习近平总书记在接见第33届夏季奥林匹克运动会

中国体育代表团时发表重要讲话,充分肯定了中国体育代表团在巴黎奥运会上取得的优异成绩和展现的良好精神风貌,并勉励大家“戒骄戒躁、再接再厉,提高训练和比赛水平”“进一步提升竞技体育综合实力”。国家体育总局竞技体育司司长张新表示,习近平总书记的重要讲话充分体现了人民领袖对体育事业的关心关怀和殷切希望,为进一步推进体育事业改革发展,加快建设体育强国明确了目标、指明了方向、提供了遵循。

竞体司把深刻学习领会、认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,把习近平总书记的鼓励鞭策转化为推动竞技体育高质量发展的强大动力,不断提升竞技体育综合实力和为国争光能力,努力成为建设体育强国的先行者和排头兵。

深刻认识竞技体育在体育强国建设中的重要作用

国运兴则体育兴,国家强则体育强。竞技体育是体育事业的核心组成部分,是建成体育强国的硬指标。从中华人民共和国成立前3次参加奥运会颗粒无收,到如今长期稳居奥运会金牌榜、奖牌榜前列;从1984年洛杉矶奥运会许海峰射落奥运首金,到2024年巴黎奥运会李雯雯奋力一举摘下中国体育代表团第303枚奥运金牌,中国体育实现了从体育弱国到体育大国、奥运强国的深刻转变。张新表示,在此过程中,竞技体育以其独特的社会价值、经济价值、文化价值,在增强民族体质、振奋民族精神,凝聚民族力量、传播民族文化等方面发挥了重要作用。新时代新征程,竞技体育依然是实现体育强国的重要动力引擎,我们要深刻认识竞技体育在体育强国建设中的重要作用,深刻领悟习近平总书记关于体育的重要论述,不断完善竞技体育举国体制,优化竞技体育项目布局,实现竞技体育高质量发展,同时发挥竞技体育的带动和引领作用,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,为推进强国建设、民族复兴伟业提供强大精神力量。

准确把握推进竞技体育高质量发展的深刻内涵

党的二十大报告指出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”在本次接见巴黎奥运会中国体育代表团时,习近平总书记再次指出,“要高质量做好备战工作。”张新说,从外部环境看,当前世界百年未有之大变局深刻演进,政治经济格局加速调整,世界进入新的动荡变革期;从内部发展看,进入新时期,体育改革发展面临的新形势、新挑战越来越多,竞技体育整体发展不平衡,项目间水平差异、地区间发展差异等问题依然存在,需要全方位推进竞技体育高质量发展。要坚持党的领导。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神,把稳竞技体育发展的政治立场,筑牢新型举国体制的制度根基,不断探索中国特色竞技体育发展道路。要坚持高点定位。牢牢把握竞技体育的综合价值和独特功能,全方位对标竞技体育发展强国,以个人突破带动项目突围,以项群提升实现整体赶超,以竞技体育高质量发展带动群众体育、体育产业不断向前,不断为经济社会发展贡献力量,为社会主义现代化建设凝心聚力。要坚持高位引领。进一步完善顶层设计,持续深化竞技体育改革,建立能够更好服务竞技体育高质量发展、更加系统完备的竞技体育政策体系,研究制定新时期《奥运争光计划纲要》,规范国家运动队建设管理,不断提升竞技体育治理能力和治理水平。要坚持高效统筹。统筹夏季项目与冬季项目、男子项目与女子项目、职业体育与专业体育、优势项目与落后项目,进一步优化竞技体育资源配置、项目结构布局和地区发展格局,推动竞技体育协调发展。

勇于肩负新时代竞技体育高质量发展的历史使命

走下领奖台,一切从头来。体育人永远在挑战自我、追逐梦想的路上。张新表示,在今后一个时期,竞技体育将重点做好四个方面工作。一是进一步坚持和完善竞技体育举国体制。发挥集中力量办大事、攀登竞技体育高峰的制度优势,充分调动地方、市场、社会的积极性,建立“省强国盛”的竞技体育发展新局面,形成更加多元、更加高效、更具活力的竞技体育项目发展格局。二是进一步加强竞技体育后备人才培养。把后备人才培养摆在更加突出、更为重要的位置,加强基层体校建设,持续推进体教融合,建立竞技体育后备人才多元化培养渠道。加大对优秀年轻运动员、教练员和竞技体育工作者的发掘、培养、锻炼,确保竞技体育后继有人。三是进一步推动竞技体育全面发展,全面求强。继续巩固传统优势项目竞技实力和优势地位,在“三大球”,田径、游泳、水上等基础大项,交手对抗项目,新兴项目,职业化项目上全面发力,全面提升竞技水平和国际竞争力。四是进一步强化国家队管理。大力弘扬中华体育精神,持续开展国家队和各级运动队思想道德和作风建设,擦亮“能征善战、作风优良”的金字招牌。挖掘传承竞技体育优良传统和宝贵经验,深入研究竞技体育发展规律,加大科技创新和科研攻关力度,引进国际高水平人才,不断提高竞技体育科学化训练水平。

荣誉属于过去,奋斗铸就辉煌。竞技体育工作将坚定不移地按照党的二十大擘画的建设体育强国宏伟蓝图和党的二十届三中全会提出的“改革完善竞技体育管理体制和运行机制”的决策部署,锚定目标、勇担使命,锐意进取、奋勇向前,不断深化竞技体育改革,加快推进高质量发展,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

为建设体育强国再立新功

推动竞技体育高质量发展